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En af verdens største
multidisciplinære råd-
givningsvirksomheder
satser målrettet på kli-
maet som indsatsområ-
de og uddanner i første
omgang 5.000 medarbej-
dere som "klima-ambas-
sadører"

Af Jesper Winther Andersen

Overskriften til en job-annon-
ce fra rådgivningsvirksomhe-
den Atkins Danmark A/S siger
kort og godt: "Form din egen
fremtid hos Atkins". Der kun-
ne være tilføjet: "Og vær med
til at forme alles fremtid", for
det budskab, annoncen ønsker
at sende, er signalet om, at
den nye medarbejder sammen
med hundredvis af kolleger i
Danmark og tusindvis af kol-
leger på verdensplan skal væ-
re med til at løse klimaproble-
merne. Længere nede i annon-
cen spørges der da også:
"Brænder du for klimaområ-
det?" Og som forklaring til
spørgsmålet skrives der: "I At-
kins søger vi en energisk kli-
mamedarbejder til afdelingen
for miljø og landmåling i vores
danske hovedkontor i Øre-
stad. Vi er i fuld gang med at
implementere "Carbon Criti-
cal Design" (CCD), der er vo-
res nye globale klima-koncept
i alle vores afdelinger. Med
CCD skal CO2-reduktioner
tilstræbes i alle dele af vores
ydelser, således at vi kan tilby-
de vores kunder assistance
med klimavenlige anlæg og
klimavenlig produktion og
virksomhedsdrift".
Blandt arbejdsopgaverne for
den nye medarbejder er at op-
dyrke, udvikle og gennemføre
klimaprojekter, udarbejde
CO2-regnskaber og foretage
energigennemgange af virk-

somheder. Som appetitvækker
for den nye klima-medarbej-
der anføres der, at "I Atkins
tilbyder vi dig at blive del af
en af verdens største multidis-
ciplinære rådgivningsvirk-
somheder. Hver dag løser vi
komplekse udfordringer over
hele verden. I Danmark har vi
specialiseret os i at rådgive
inden for management, jern-
bane, industri, miljø og GIS".
-Vi har besluttet at gøre kli-
maet til et indsatsområde. Be-
slutningen kommer fra den
øverste, internationale ledelse,
men det er vigtigt at pointere,
at det også er et ønske blandt
medarbejderne, fastslår Eli
Skop, markedsdirektør for
Miljø og GIS, Atkins Danmark
A/S, over for MILJØ MAGASI-
NET.

Tager egen medicin
Når nu Atkins har besluttet
sig for at redde verden, sådan
udtrykt lidt provokerende, er
det naturligt at spørge, hvad
virksomheden gør ved sit eget
CO2-udslip? 
- Vi ser på vores eget CO2-
regnskab og sætter mål for at
begrænse vores egen emis-
sion. Men der, hvor det i højere
grad påvirker klimaet, er ved
at implementere Carbon Criti-
cal Design (CCD) på globalt
plan i samtlige afdelinger.
CCD er en langsigtet strategi,
som tænker CO2-nedsættelse
ind i alle dele af rådgivnings-
kæden og de løsninger, vi til-
byder, således at Atkins kan
yde assistance, når det for ek-
sempel gælder mere klima-
venligt byggeri, produktion og
virksomhedsdrift, forklarer
Eli Skop, der fortsætter:
- Før dette kan lade sig gøre,
skal vores egne medarbejdere
inddrage klimaet som en na-
turlig del af arbejdsprocessen.
Derfor skal alle medarbejdere
deltage i et kursus om klima-
ændringer og deres betydning

for fremtidig rådgivning. Ar-
bejdet er i fuld gang, og 5.000
medarbejdere vil have været
på awareness-kursus inden
årsskiftet.
Hertil kommer uddannelse af
eksperter til forskelligartede
opgaver inden for klimaæn-
dring. Denne del af projektet
er realiseret og bliver kon-
stant videreudviklet.
- I Atkins kvalitetskontrol-sys-
tem miljøvurderes alle projek-
ter, herunder deres estimerede
udledning af drivhusgasser.
Vi har udarbejdet vores eget
carbon footprint og har sat
mål for nedskæringer. Arbej-
det med at realisere det ambi-
tiøse mål om nedskæringer af
egne udledninger er i fuld
gang, forklarer Eli Skop, der
tilføjer:
-Vi tror på, at vi når det bedste
resultat, når alle arbejder for
samme mål - hvor ansvaret
ligger såvel hos den enkelte
som hos ledelsen. I hver enkelt
afdeling og nationalitet har
hver især et ansvar for at re-
alisere de fælles mål. Det giver
mange fordele - blandt andet
mere ansvarsbevidste medar-
bejdere, en grønnere profil ud-
adtil og en bredere vifte af
ydelser.

Klimaet på dagsordenen
Atkins udarbejder CO2-regn-
skaber og (Carbon footprint)
og CO2-besparende forslag for
virksomheder og kommuner
efter internationalt anerkend-
te standarder. Hele kæden af
f.eks. en virksomheds CO2-ud-
sendende aktiviteter medta-
ges fra bilkørsel over den CO2,
der medgår til opvarmning, el-
forbrug og varmtvandsforbrug
til den CO2, der medgår i pro-
duktionen og transporten af
indkøbte varer og tjenestey-
delser. Atkins analyserer de
CO2-forbrugende processer og
kommer med forslag til, hvor-
dan og hvor besparelser kan
udmøntes. Parallelt med udar-
bejdelse af regnskab og bespa-
relsesforslag udarbejdes et ka-
talog over medarbejderad-
færd, der begrænser CO2-ud-
slippet samt forslag til fir-
maaktiviteter, der støtter en
korrekt adfærd.

På klimatilpasningssiden bi-
står Atkins med geografisk
kortlægning af områder, hvor
den stigende vandstand kan
blive en trussel.
-Vi tilbyder flere ydelser til-
passet det fremtidige klima. I
Danmark kommer det ændre-
de klima til at have håndgri-
belige påvirkninger på blandt
andet infrastruktur, kyster og

kloakering. Atkins har udvik-
let flere geografiske modeller
rettet mod beslutningstagere i
såvel det offentlige som det
private. Investorer og forsik-
ringsmæglere kan f.eks. have
stor interesse i en kortlægning
af områder, der kan blive over-
svømmet, forklarer Eli Skop.

Hele verden i ryggen
- I Atkins vil vi gennem vores
specialiserede viden og erfa-
ring medvirke til at skabe livs-
kvalitet. Hensynet til det om-
givende miljø og samfund er
derfor en naturlig del af virk-
somhedens drift. På arbejds-
miljøområdet og inden for mil-
jøledelse er Atkins certificeret
i henhold til OHSAS 18001 og
ISO 14001, oplyser Eli Skop,
der lægger vægt på, at Atkins
er en videnvirksomhed og
medarbejderne den vigtigste
ressource.
Atkins har gennem de sidste
70 år formået at placere sig so-
lidt på strategisk udvalgte
markeder over hele verden - i
Europa, Mellemøsten, Asien
og USA - for i dag at være en
af verdens førende leverandø-
rer af professionelle rådgiv-
ningsydelser til både den of-
fentlige og private sektor.
Atkins etablerede sig i Dan-
mark i juli 2001 ved opkøb af
Banedanmarks daværende
rådgivende enhed, og således
blev Atkins Danmark A/S et
datterselskab af WS Atkins
plc. Allerede i november sam-
me år blev Atkins Sverige AB
etableret som datterselskab til
Atkins Danmark.
I Skandinavien har Atkins i
dag otte kontorer og over 400
ansatte.
-I Danmark og Sverige har vi
specialiseret os i at levere pro-
fessionelle rådgivningsydelser
inden for management, jern-
bane, vej- og byplanlægning,
industri, miljø og GIS. En ny
og lovende gren er arkitektur

og design. Det er vores mål-
sætning, at vi inden for de
næste år vokser og udvikler
vores markedsområder for på
sigt at blive en af Skandinavi-
ens førende multidisciplinære
rådgivere, pointerer Eli Skop,
der tilføjer:
-Klimaet kommer til at spille
en meget væsentlig rolle i
samfundet og i vores forret-
ning. Vi forventer en stigning i
efterspørgslen på vores
ydelser - såvel fra erhvervsli-
vet som fra for eksempel kom-
munerne. En række store
virksomheder har musklerne
til at kunne selv, men der er et
stort lag af større virksomhe-
der, som bestemt har ambitio-
nerne, men måske mangler
ressourcerne. Det vil i min op-
tik være et oplagt indsatsom-
råde for os. Ligeledes har
mange kommuner meldt ud,
at de gerne vil markere sig på
klimaområdet i forbindelse
med Klimatopmødet. Også her
ser jeg en oplagt opgave for os.
På verdensplan har Atkins ca.
18.000 medarbejdere. I Dan-
marks er der afdelinger i Kø-
benhavn, Århus og Esbjerg og
i Sverige i Malmø, Stockholm,
Göteborg, Helsingborg og Väs-
terås. I det øvrige Europa i
Storbritannien, Tjekkiet, Græ-
kenland, Ungarn, Holland, Po-
len, Portugal, Irland, Rumæni-
en, Spanien, Frankrig, Italien
og Tyrkiet. På verdensplan i
USA, Kina, Indien, Malaysia,
Singapore, Sri Lanka, Bah-
rain, Kuwait, Oman, Qatar og
De Forenede Arabiske Emira-
ter.
-Vi er i tæt kontakt med vores
kolleger i andre lande og træk-
ker nærmest pr. automatik på
hinandens erfaringer. Man
kan vel lidt flot sige, at vi har
verden i ryggen, når vi går ind
i en opgave. Også derfor føler
vi os vældig godt rustet til at
gøre en indsats for klimaet,
understreger Eli Skop.

- For os er klimaindsatsen ikke kun et forretningsområde,
men også en holdning. Man kan ikke leve af holdninger, men
det kan næppe være en forhindring, at vi har hjertet og enga-
gementet med i det vi gør, siger Eli Skop
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